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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Planungsausschusses der Gemeinde Schönberg 
(SCHÖN/PLA/02/2021) vom 16.03.2021 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Herr Peter A. Kokocinski  

Vorsitzende/r 
Herr Jürgen Cordts  

Mitglieder 
Herr Horst Bünning  
Herr Felix Franke  
Herr Stefan Hirt  
Herr Arnold Lühr  
Herr Wolfgang Mainz  
Herr Dieter Schimmer  
Frau Anett Schwab  

Gäste 
Herr Peter Ehlers  
Frau Kathrin Heintz  
Herr Harald Tibus  
Frau Siegrid Tibus  
Herr Bengt Wagner  
 
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 22:30 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Schönberg, Osterwisch 2, "Ferienpark Holm, 

Veranstaltungsraum" 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Genehmigung der Tagesordnung (Beschlussfassung über 
die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu beratenden Ta-
gesordnungspunkte) 

 

   
 2.   Einwohnerfragestunde  
   
 3.   Niederschrift der Sitzung des Planungsausschusses vom 

08.12.2020 und vom 16.02.2021 und Bekanntgabe der in 
nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 

   
 4.   Vorstellung der Ergebnisse der Verkehrszählung zum Ver-

kehrskonzept 
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 5.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Genehmigung der Tagesordnung (Beschlussfassung über die un-
ter Ausschluss der Öffentlichkeit zu beratenden Tagesordnungs-
punkte) 

 
Die Tagesordnung wird genehmigt, Ausschussvorsitzender Cordts lässt über die im nicht 
öffentlichen Teil der Sitzung zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen.  
 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:  8  

Ja-Stimmen:          8  Nein-Stimmen:  0 Enthaltungen:  0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  2: Einwohnerfragestunde 
 
Es wird vorgetragen, dass auf Seite 206 des Ortsentwicklung- und Tourismuskonzeptes die 
Öffnung des Seesternweg angesprochen wird. Es wurden bereits 100 Unterschriften ge-
sammelt gegen eine Öffnung des Seesternweg, es wird gefragt, wer hierfür zuständig ist und 
wo die Argumente gegen die Öffnung vorgetragen werden können. Ausschussvorsitzender 
Cordts verweist auf das Verkehrskonzept. Bürgermeister Kokocinski ergänzt, dass heute die 
Bestandsaufnahme des Verkehrskonzeptes vorgestellt wird, es wird jedoch noch eine um-
fassende Beteiligung der Bürger*innen* geben. Soweit es schon eine Petition gibt, kann die-
se gern schon an den Bürgermeister gegeben werden.  
 
Es wird auf die Situation des Parkens während der Saison im Linauweg hingewiesen. Es 
fahren dort sehr viele Fahrzeuge hinein, um einen Parkplatz zu suchen, obwohl kein Gegen-
verkehr möglich ist. Insbesondere an den Wochenenden ist die Situation katastrophal. Aus-
schussvorsitzender Cordts erklärt, dass der Punkt im Protokoll aufgenommen und im Rah-
men der Erstellung des Verkehrskonzeptes behandelt wird. Das Verkehrskonzept wird im 
Rahmen der Bürgerbeteiligung auch im Internet einsehbar sein   
 
Weiter wird eine Planung im Bereich des Seesternweg angesprochen. Es stellt sich die Fra-
ge, ob für den Fall, dass ein mehrgeschossiges Hotel gebaut werden soll, im Rahmen der 
Gleichbehandlung auch in Brasilien und am Schönberger Strand ein solches Gebäude ent-
stehen könnte. Ausschussvorsitzender Cordts erklärt, dass der bisherige Bebauungsplan für 
den Bereich des Seesternweg aufgehoben wurde. Es ist jedoch möglich, dass ein neuer Be-
bauungsplan aufgestellt wird, sobald das erforderlich werden sollte. Herr Griesbach ergänzt, 
dass die Gemeinde die Planungshoheit über ihr Gebiet hat und dafür stellt sie jeweils für den 
betroffenen Bereich einen Bebauungsplan auf. Die Inhalte der Bebauungspläne werden da-
bei immer individuell aus rein städtebaulicher Sicht beurteilt. Der Gleichheitsgrundsatz gilt 
hier nicht, denn als Konsequenz müsste man sich vorstellen, dass in so einem Falle im ge-
samten Ort ein Anspruch bestehen würde, mehrgeschossige Gebäude zu errichten. 
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TO-Punkt  3: Niederschrift der Sitzung des Planungsausschusses vom 

08.12.2020 und vom 16.02.2021 und Bekanntgabe der in nichtöf-
fentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 
Es werden keine Änderungen oder Ergänzungen zu den Protokollen vom 08.12.2020 und 
vom 18.02.2021 vorgetragen, damit sind die Protokolle genehmigt. Ausschussvorsitzender 
Cordts gibt sodann die Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil der jeweiligen Sitzung 
bekannt.   
 
 
 
TO-Punkt  4: Vorstellung der Ergebnisse der Verkehrszählung zum Verkehrs-

konzept 
 
Ausschussvorsitzender Cordts begrüßt Herrn Hinz vom Wasser- und Verkehrskontor Neu-
münster und bittet, die bisherigen Ergebnisse des Verkehrskonzeptes vorzustellen. Anhand 
einer Präsentation erläutert Herr Hinz die Bestandsaufnahme und den Vergleich zum Ver-
kehrskonzept von 1999 ausführlich.  
 
In der folgenden Aussprache werden u.a. statistische Werte zu Unfällen, eine Geschwindig-
keitsbeschränkung für den Gehrtshorst, die Parkplatzsituation in den Strandbereichen, die 
Verbesserung der Rad- und Fußwege sowie die Bus- und Bahnverbindung Kiel – Schönberg 
angesprochen.  
 
Ausschussvorsitzender Cordts erklärt, dass das Thema Verkehr den Bürger*innen* unter 
den Nägeln brennt, umso wichtiger ist eine umfassende Bürgerbeteiligung. Die Gemeinde 
sollte sich dazu möglichst breit aufstellen und auf eine gute Resonanz hoffen. Er bittet Herrn 
Hinz einen Fahrplan für die weitere Bearbeitung zu erstellen.  
 
 
 
 
TO-Punkt  5: Bekanntgaben und Anfragen 
 
 Bürgermeister Kokocinski erklärt, dass das Thema Verkehrskonzept auch Bedeutung für die 
Städtebauförderung hat. Missstände und Probleme sollten ermittelt und in das Städtebauför-
derungsprogramm aufgenommen werden. Der Einstieg für die Bürgerbeteiligung wird am 
25.03. und 01.04.2021 erfolgen. Auf dem Wochenmarkt und in der Bahnhofstraße wird es 
Infostände für Gespräche geben. Die Infostände werden von der BIG, die das Städtebauför-
derungsprogramm betreuen und vom Wasser- und Verkehrskontor zum Verkehrsgutachten 
begleitet.  
 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
 

   
Cordts Griesbach Sönke Körber 
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- Ausschussvorsitzender - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
 
 
 
 
 
 
                            Kokocinski 
            - Bürgermeister - 
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